

EXPUNERE DE MOTIVE

Prin Legea concurenței nr.21/1996 se statuează la art.4(1) principiul general conform căruia prețurile și tarifele se determină în mod liber prin concurență, pe baza cererii și ofertei cu excepția prețurilor și tarifelor practicate de regiile autonome, precum și cele practicate în cadrul activităților cu caracter de monopol natural sau al unor activități economice supuse prin lege unui regim special, care se stabilesc cu avizul Oficiului Concurenței.

În acest context, prin Ordonanța de urgență a Guvernului nr.7/1998 aprobată prin Legea nr.88/1999 s-au stabilit activitățile ale căror prețuri și tarife se supun avizării Oficiului Concurenței, precum și mecanismul de ajustare a prețurilor și tarifelor reglementate.

De la data intrării în vigoare a Ordonanței de urgență a Guvernului nr.7/1998 și până în prezent sfera produselor și serviciilor ale căror prețuri și tarife se stabilesc cu avizul Oficiului Concurenței s-a restrâns în mod continuu de la circa 15 puncte procentuale la circa 3.4 puncte procentuale din structura consumului populației care fundamentează calcularea indicelui prețurilor de consum.

Astfel, în urma acestui proces de restrângere, atribuții privind reglementarea prețurilor/tarifelor în unele sectoare de activitate au fost transferate altor autorități/instituții :

- autorități de reglementare specifice (Autoritatea Națională de Reglementare în Domeniul Energiei - ANRE, pentru energie electrică și termică; Autoritatea Națională de Reglementare în Domeniul Gazelor Naturale - ANRGN, pentru gazele naturale);

- autorități ale administrației publice centrale (Ministerul Sănătății pentru medicamentele de uz uman, Ministerul Transporturilor pentru tarifele la transportul de marfă pe calea ferată);

- autorități ale administrației publice locale (transport urban de călători cu autobuzul, troleibuzul și tramvaiul);

- operatori cu drepturi exclusive pe bază de licență (Societatea Națională de Telecomunicații ROMTELECOM - S.A. pentru serviciile telefonice de bază).

Menționăm că prețurile reglementate de alte autorități decât Oficiul Concurenței, au la bază metodologia propriei de ajustare care nu prevăd, de regulă, și mecanisme de plafonare a creșterii prețurilor, similare cu cele prevăzute în Ordonanța de urgență a Guvernului nr.7/1998, respectiv în limita evoluției unui parametru de ajustare.

Astfel, la tarifele telefonice de bază interne și internaționale în perioada octombrie 1997 - ianuarie 2001 s-a acordat o creștere de peste 850% față de indicele prețurilor de consum de 236,9% realizat în aceeași perioadă, ca urmare a reducerii duratei impulsurilor și creșterii tarifelor pe impuls și pe abonament.

Creșterile de prețuri și tarife la produsele și serviciile aflate sub supravegherea altor autorități au avut impact negativ în inflați în anul 2000, previzibil și pentru anul 2001, ceea ce poate periclita atingerea obiectivului de inflație prognozat.

Pe lângă aceste activități menționate mai sus, considerăm că există și alte activități cu caracter de monopol natural, ale căror prețuri și tarife se stabilesc în mod liber și care influențează în mod negativ mediul concurențial și, implicit, interesul consumatorilor (ex.: transportul prin conducte magistrale al țițeiului și produselor petroliere).

Analiza detaliată asupra regimului prețurilor reglementate a relevat posibilități de perfecționare a mecanismului de ajustare, în esență, în direcția punerii sale de acord cu stadiul reformei și, mai ales, cu evoluția procesului de restructurare din fiecare domeniu de activitate care se încadrează în excepțiile prevăzute de Legea concurenței nr.21/1996.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege anexat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență a Guvernului privind regimul prețurilor și tarifelor reglementate, care se stabilesc cu avizul Oficiului Concurenței, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM-MINISTRU,
Adrian Năstase

